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«ТОЛЬ КІ АДЗІН СТВА 
РО БІЦЬ НАС МАЦ НЕЙ ШЫ МІ»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ка жу чы аб «контр на сту пе» 

ўкра ін скай ар міі, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка агу чыў ін фар ма цыю, 

якая поў нас цю су па дае з ты мі 

звест ка мі, якія ён атры маў ад 

Прэ зі дэн та Ра сіі. «За тры дні ка-

ля трох дзя сят каў тан каў зні шча на 

(на сту па ю чых, укра ін скіх) — аба-

ра няц ца пра сцей, чым на сту-

паць, — за ўва жыў кі раў нік дзяр-

жа вы. — 120 або 130 БМП — за 

тры дні. І, са мае страш нае, больш 

як 2100 за гі ну ла ўкра ін цаў. 2100! 

З гэ та га бо ку — кры ху больш за 

70. Вось вам вы нік гэ тай спро бы 

«контр на сту пу».

Бе ла рус кі лі дар удак лад ніў, 

што «контр на сту пам» бы ла вя лі-

кая дэз ын фар ма цыя з укра ін ска га 

бо ку. «Ні я ка га «контр на сту пу» ня-

ма і быць не мо жа, — пад крэс ліў 

ён. — А рап там — вось вы нік за 

тры дні... Са мае га лоў нае — чац-

вёр ты-пя ты дзень ці шы ня. Аб чым 

гэ та свед чыць? Па цяр пе лі сур' ёз-

нае па ра жэн не, се лі і ду ма юць (За-

хад), што ра біць да лей».

А што ра біць да лей? Ін ша га ва-

ры ян та, аб чым не раз ка заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка, як са дзіц ца за 

стол пе ра га во раў, ня ма. Гэ та, па 

яго сло вах, і па зі цыя Прэ зі дэн та 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі. «Та му мір 

і толь кі мір, — ак цэн та ваў ува гу 

бе ла рус кі лі дар. — Але мір не 

па трэ бен. За хад жа ле за бе тон на 

за ча піў ся за Укра і ну, каб пад-

мяць пад ся бе Ра сію, вы цер ці аб 

яе но гі. Але гэ та га не бу дзе! Вы 

ве да е це ра сі ян, нас — на ка ле ні 

мы не ўста нем. Та му трэ ба да-

маў ляц ца, па куль гэ та маг чы ма. 

Да лей бу дзе горш».

«КА ЖУ ЧЫ 
АБ ПРЫ ЧЫ НАХ, 
ТРЭ БА ГЛЯ ДЗЕЦЬ 
ГЛЫ БЕЙ»

Як кан ста та ваў кі раў нік дзяр-

жа вы, на рошч ва ец ца прак ты-

ка раз на стай ных ад на ба ко вых 

аб ме жа валь ных мер і санк цый. 

«Слу хай це, ну не прай шло, яў-

на не прай шло, — ка жу чы аб 

тым, ча го да бі ва лі ся ар га ні за та-

ры санк цый на га ціс ку, ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Больш 

за тое, піч кан не збро яй (гэ та мы 

ба чым тут, зна хо дзя чы ся ў гэ тым 

«кат ле» ў цэнт ры Еў ро пы), на гня-

тан не аб ста ноў кі, кан фран та цыя і 

вя ліз ныя гро шы, якія тра ціць перш 

за ўсё Еў ро па. Пры чы на гэ та га 

кан флік ту на шмат глы бей шая, 

чым Укра і на. Што та кое для іх 

Укра і на? Для аме ры кан цаў важ-

на па ста віць на ка ле ні Еў ро пу. 

Яны ім па ка жуць, што та кое 

ўво дзіць еў ра су праць до ла ра. 

Гэ та так са ма зра зу ме ла: еў ра па-

чаў ад ва ёў ваць у свой час мес ца 

пад сон цам. Гэ та аме ры кан цам не 

трэ ба. А фі нан сы — кры вя нос ная 

сіс тэ ма».

Прэ зі дэнт пе ра ка на ны: ме на-

ві та з-за гэ та га і па чаў ся ціск на 

Еў ро пу з бо ку ЗША. «Яны хо чуць 

рас чля ніць Еў ро пу, ад га ра дзіць 

яе ад нас ад Бал ты кі да Чор на га 

мо ра — праз Поль шчу, Укра і ну, — 

па тлу ма чыў кі раў нік дзяр жа вы. — 

З Бе ла рус сю не атры ма ла ся. 

Бы ла за ду ма гэ ты са ні тар ны 

кар дон вы бу да ваць ад Сма-

лен ска і ту ды, на Бал ты ку. Але 

ця пер уз брой ва юць Поль шчу, 

Укра і ну. Трэ ба, каб Укра і на пе-

ра маг ла — гэ та іх за ла тая ма ра. 

Вось за ду ма».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што Поль шча са пса ва ла 

ад но сі ны не толь кі з на мі. «Вы ж 

ба чы це, што ад бы ва ец ца ў па ля-

каў з нем ца мі, — звяр нуў ува гу 

ён. — Вы што ду ма е це, па ля кі та-

кія сме лыя, каб вы ста віць ра ху нак 

нем цам па рэ па ра цы ях за Дру гую 

су свет ную вай ну? Ды не. Аме ры-

кан цы (мы гэ та так са ма ба чы лі) 

ці хень ка пад ка за лі: ду шы це нем-

цаў, бо ў Еў ро пе нем цы — асноў-

ная сі ла. Вы ду ма е це, «брэк сіт», 

ка лі Вя лі ка бры та нія вый шла з Еў-

ра пей ска га са ю за, — гэ та прос та 

так? Ка лі б аме ры кан цы бы лі за ці-

каў ле ны ва ўзмац нен ні Еў ра са ю за, 

яны б ні ко лі на гэ та не да лі да бро 

і не пай шлі. Але яны «ада рва лі» 

Вя лі ка бры та нію — ма гут ную ў эка-

на міч ных ад но сі нах ды і ў ва ен на-

па лі тыч ных. Ім трэ ба гэ ты «ка цёл» 

за ва ліць, каб па на ваць. Яны ж цу-

доў на ра зу ме юць, што асноў-

ныя пунк ты рос ту ў све це пас ля 

ЗША — гэ та Еў ра пей скі са юз, 

Кі тай і на ша пра сто ра, дзе мы 

«асме лі лі ся» вы сту піць. Та му, 

ка жу чы аб пры чы нах, трэ ба ту ды 

глы бей гля дзець».

Бе ла рус кі лі дар ад дае на леж-

нае ра сі я нам. «Яны свое ча со ва 

ска за лі: доб ра, гэ та ва шы праб-

ле мы, але вы га ран туй це нам бяс-

пе ку, і бе ла ру сам у тым лі ку, — 

зга даў дэ та лі тых па дзей Прэ зі-

дэнт. — Ад каз на гэ тую прось бу 

аб га ран ты ях вы ба чы лі. Ця пер 

яны ка жуць: не сур' ёз на, што Ра сія 

па тра ба ва ла гэ тую «па пер ку» па 

бяс пе цы. А ча му не сур' ёз ную «па-

пер ку» не да лі ёй? Узя лі б і да лі 

ад каз на гэ тую «па пер ку». Я маю 

на ўва зе пра па но вы па бяс пе цы 

на пост са вец кай пра сто ры, і перш 

за ўсё ў Ра сіі».

Кі раў нік дзяр жа вы на зваў ра-

сій скую спе цы яль ную апе ра цыю 

ва Укра і не «па да рун кам» для За-

ха ду. «І яны тут па ча лі чап ляц ца 

за яе, каб па ста віць на ка ле ні на-

шу пра сто ру, — па тлу ма чыў Прэ-

зі дэнт. — А да лей — Кі тай. Гэ та 

га лоў ная іх мэ та. Ды і по тым, «пра-

цоў ная сі ла» пас ля Аф га ні ста на 

вы зва лі ла ся, яе ж трэ ба дзесь ці 

пры мя няць. Ка лі і да лей бу дзе так 

пра цяг вац ца, упэў не ны, гэ та пы-

тан не ча су. На ём ні каў там — мо ра. 

Хут ка і рэ гу ляр ныя вой скі з'я вяц ца, 

ка лі мы не спы нім гэ ты кан флікт. 

Мы да гэ та га га то вы».

«НАМ НЕЛЬ ГА 
СТРА ЦІЦЬ 
СВАЁ»

Вяр та ю чы ся да тэ мы санк цый-

на га ціс ку, Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ад зна чыў, што санк цыі ўжо пе ра-

тва ры лі ся з ін стру мен та пры му су 

да мі ру і бяс пе кі ў но вую комп лекс-

ную па гро зу гла баль на га маш та бу. 

Ён за ўва жыў, што цэ лыя рэ гі ё ны 

асу джа ныя на го лад, хо лад і га-

ле чу. «Яны і вас да ты чац ца, гэ-

тыя санк цыі, — звяр нуў ся да пры-

сут ных бе ла рус кі лі дар. — Мы ж 

ба чым з ра сі я на мі, як ві зі цё ры-

аме ры кан цы па еха лі, па чы на ю чы 

ад Ар ме ніі і за кан чва ю чы Та джы-

кі ста нам. І па чы на юць на вас ціс-

нуць, каб вы не су пра цоў ні ча лі з 

на мі. Мы гэ та ба чым».

Ме на ві та па гэ тай пры чы-

не, лі чыць Прэ зі дэнт Бе ла ру сі, 

су праць дзей ні чаць санк цы ям 

трэ ба комп лекс на і ра зам. «Мы — 

ні бе ла ру сы, ні ра сі я не — не хо чам, 

каб вы тра пі лі пад санк цыі, су пра-

цоў ні ча ю чы з на мі, — пад крэс ліў 

ён. — Мы гэ та га не хо чам. Ні мы, ні 

вы ад гэ та га ні чо га не атры ма ем, 

а вы толь кі стра ці це. Але як толь кі 

маг чы ма (у жыц ці шмат ёсць маг-

чы мас цяў), мы па він ны гля дзець у 

гэ ты бок — ра зам. Эка но мі ка нас 

да гэ та га штур хае».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа-

вы, нель га стра ціць той ры нак, 

які ўжо ёсць. На ін шыя рын кі 

кра і нам пост са вец кай пра сто ры 

пра біц ца скла да на — яны ўжо 

за ня тыя. «На ват у Аф ры ку пра-

біц ца скла да на, — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт. — Усё там не прос та. 

Там су тык ну лі ся ін та рэ сы Кі тая, 

Злу ча ных Шта таў Аме ры кі, Еў ра-

са ю за. Я не ка жу, што не трэ ба 

пра ца ваць на рын ку Еў ра са ю-

за, Злу ча ных Шта таў Аме ры кі, 

Бліз ка га, Да лё ка га Ус хо ду, ін-

дый скіх, аме ры кан скіх і ін шых 

рын ках. Не, трэ ба пра ца ваць. 

Але нам нель га стра ціць сваё, 

бо ў вы ні ку мы сы дзем і стра-

цім адзін ад на го».

У гэ тай су вя зі бе ла рус кі лі дар 

не мо жа спа кой на гля дзець на тое, 

што на пра сто ры АДКБ уз ні ка юць 

кан флік ты, а тым больш уз бро е-

ныя. «І азер бай джан цы, і ар мя-

не — гэ та род ныя, як два паль цы 

на ад ной ру цэ, — ад зна чыў Прэ зі-

дэнт. — Трэ ба ра за брац ца ў гэ тай 

сі ту а цыі». Унес ці ад па вед ныя пра-

па но вы па ўрэ гу ля ван ні кан флік ту 

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ста віў за-

да чу сак ра та рам са ве таў бяс пе кі 

кра ін АДКБ. «Вы — не ста рон нія 

на зі раль ні кі ў гэ тай сі ту а цыі, вы — 

га лоў ныя на шы па моч ні кі па пы-

тан нях аба ро ны і бяс пе кі, — пад-

крэс ліў ён. — Ва ша сло ва вель мі 

важ нае ў кра і нах. Вас чу юць. На 

вас рэ агу юць».

«СПА КОЙ НА ЖЫЦЬ 
НЕ ДА ДУЦЬ»

Ураз лі вым эле мен там сіс тэ мы 

між на род най бяс пе кі, на дум ку 

бе ла рус ка га лі да ра, ста ла ін фар-

ма цый ная сфе ра. І тут Прэ зі дэнт 

зноў звяр нуў ся да пры кла ду Укра-

і ны. «Вы, на пэў на, зда гад ва е це ся, 

хто ўза рваў Ка хоў скую ГЭС? — за-

даў ён пы тан не пры сут ным. — Ка-

жуць, на зло дзеі і шап ка га рыць. 

Хто пер шым аб гэ тым за кры чаў? 

Зра зу ме ла, што ўкра ін ска му бо ку 

трэ ба бы ло сха ваць гэ тыя тры дні 

«контр на сту пу», дзе амаль дзве 

сот ні бро не ма шын бы ло зні шча на 

і больш за дзве ты ся чы ча ла век 

за гі ну лі».

Пры гэ тым кі раў нік дзяр жа-

вы за ўва жыў, якую асця рож ную 

па зі цыю за ня лі Злу ча ныя Шта ты 

Аме ры кі. «Трэ ба ад даць ім на леж-

нае: яны ад ра зу ад зна чы лі, што не 

мо гуць ска заць, хто гэ та зра біў, — 

кан ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. — Яны па він ны ра за брац ца. 

З ча го б гэ та?»

Прэ зі дэнт рас ка заў, што бе-

ла рус кі бок вель мі сур' ёз на зай-

ма ец ца пы тан ня мі ін фар ма цый-

на-псі ха ла гіч ных апе ра цый і су-

праць дзе ян ня ім. Гэ тым во пы там 

мы мо жам па дзя ліц ца з на шы мі 

парт нё ра мі па АДКБ, бо ме на ві-

та гэ тыя кра і ны, па сло вах бе ла-

рус ка га лі да ра, не па срэд на зна-

хо дзяц ца пад пры цэ лам гэ та га 

ціс ку, не бяс печ най ін фар ма цый-

най зброі, якая ўвесь час ства рае 

праб ле мы.

У гэ тай су вя зі Прэ зі дэнт зга даў 

ня даў нія па дзеі ў Кыр гыз ста не, 

дзе бы ла здзейс не на спро ба рас-

хіс таць аб ста ноў ку ўнут ры кра і ны. 

Не атры ма ла ся — ула ды зрэ а га-

ва лі свое ча со ва. Вы со кую ацэн-

ку гэ тым ме ра пры ем ствам даў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка: «Ма лай-

цы, хлоп цы, спра ві лі ся. У за род-

ку спра ві лі ся, не да зво лі лі гэ тай 

«за ра зе» рас паў сю дзіц ца — зна-

чыць, вы сно вы зроб ле ны з гіс то-

рыі. Прос та ма лай цы!»

Кі раў нік дзяр жа вы па ра іў не ка-

то рым ад ча піц ца ад Кыр гыз ста на. 

«Яны па ча лі па ды мац ца з ка лен, — 

удак лад ніў ён. — Ня хай раз ві ва-

ец ца кра і на, ка му яна праб ле мы 

ства рае? Ні ко му! Тым не менш хіс-

та юць. Ду ма е це, прос та так? Не. 

Каб па да брац ца праз Кыр гыз стан 

да Ка зах ста на, як праз Ра сію да 

Кі тая». Прэ зі дэнт па ра іў звяр нуць 

на гэ та ўва гу асаб лі ва ў Ка зах ста-

не. «Спа кой на жыць не да дуць», — 

пе ра ка на ны ён.

«ВЫ БУ ДА ВАЦЬ ПЛАН, 
КАБ БЫЦЬ 
СА МА ДА СТАТ КО ВЫ МІ»

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ста віў 

за да чу спец служ бам і пра ва ахоў-

ным ор га нам да кан ца вы бу да ваць 

пра цэс і ўдас ка на ліць сіс тэ му кры-

зіс на га рэ ага ван ня. «Кі раў ніц тва 

апа ра таў са ве таў бяс пе кі дзяр-

жаў — чле наў АДКБ ады гры вае ў 

гэ тым пы тан ні вель мі важ ную ка-

ар ды на цый ную ро лю, — за ўва жыў 

ён. — Больш ска жу: гэ та ва ша ра-

бо та, гэ та ва ша сфе ра ад каз нас-

ці. Та му да маў ляй це ся, пры май це 

ра шэн ні, унось це пра па но вы на 

за цвяр джэн не кі раў ні коў дзяр жаў. 

Не ду маю, што тут бу дзе пэў нае 

тар ма жэн не».

Кі раў нік дзяр жа вы лі чыць, што 

з улі кам маш таб най транс фар ма-

цыі па гроз ужо ця пер мэ та згод на 

па ду маць над кан цэп цы яй но вай 

Стра тэ гіі ка лек тыў най бяс пе кі Ар-

га ні за цыі на пе ры яд да 2035 го-

да. Іс ну ю чы да ку мент пры ня ты ў 

2016 го дзе і раз лі ча ны да 2025 го-

да. «Ка мі тэ ту сак ра та роў са ве таў 

бяс пе кі і ў цэ лым АДКБ не аб ход на 

па чаць ра бо ту над уз гад нен нем па-

ды хо даў і вы пра цоў кай ад па вед ных 

пра па ноў ад нос на бу ду чай ар хі тэк-

ту ры бяс пе кі еў ра зій ска га кан ты-

нен та — гэ та най важ ней шае пы-

тан не», — пе ра ка на ны Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра па-

на ваў пра вес ці рэ ві зію та го, што 

ёсць у АДКБ. Гэ та, па яго сло вах, 

ад но сіц ца і да ЕА ЭС, і да Са юз най 

дзяр жа вы. «Трэ ба па гля дзець, што 

нам трэ ба, а што не трэ ба, — па-

ста віў за да чу бе ла рус кі лі дар. — 

Трэ ба ад кі нуць тое, што мы пра-

пра ца ва лі і па на пі са лі — мо жа, яно 

ўжо і не бу дзе ні ко лі пра ца ваць. 

І за ста нуц ца асноў ныя кі рун кі. 

Трэ ба вяр нуц ца да ас но ва твор-

ных да ку мен таў. Усё пра пі саць 

жа ле за бе тон на і да мо віц ца, 

што ў вы пад ку та кім ха рак тар 

кан флік ту та кі, рэ ага ван не та-

кое. З улі кам рэа лій трэ ба ўсё 

пра пі саць, жа лез на да мо віц ца, 

што ў та кім вы пад ку мы дзей ні-

ча ем так і так».

Та кая рэ ві зія, на дум ку Прэ зі-

дэн та, не аб ход ная. Мно гія ра шэн-

ні, па яго сло вах, ужо не пра цу юць і 

пра ца ваць не бу дуць. Акра мя та го, 

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў аб 

сва ім на ме ры пра па на ваць Прэ-

зі дэн ту Ра сіі вы пра ца ваць пра-

гра му дзе ян няў. І тут бе ла рус кі 

лі дар на га даў во пыт Са вец ка га 

Са ю за, ка лі мно гія дзяр жа вы бы лі 

пад гнё там. «Нас спра ба ва лі ўду-

шыць, але мы, у пэў ных ад но сі нах 

за мкнё ныя ў сва іх ме жах, цу доў на 

пра ца ва лі, — зга даў ён. — Мы бы лі 

са ма да стат ко вы мі».

Гэ тую пра сто ру, на дум ку Аляк-

санд ра Лу ка шэн кі, па трэб на ад бу-

да ваць. «Вы бу да ваць план, каб 

мы маг лі быць са ма да стат ко-

вы мі, — кан крэ ты за ваў ён. — 

Каб нас праз до лар або яшчэ 

якую ва лю ту не ста ві лі па ста ян-

на на ка ле ні. Нам трэ ба вы пра-

ца ваць план унут ра на га раз віц-

ця на шай пра сто ры — перш за 

ўсё, Ра сіі і Бе ла ру сі, ка лі мы 

апы ну лі ся ў ад ной лод цы. А то 

неш та ро бім і агляд ва ем ся — то 

на Ус ход, то на За хад, як нам 

жыць да лей. Трэ ба вы ка рыс-

тоў ваць во пыт мі ну ла га, каб за-

бяс пе чыць нар маль нае жыц цё 

ў бу ду чы ні на шай пра сто ры, бо 

ў нас адзі ны эка на міч ны ры нак 

і на сён ня адзі ная аба рон ная 

пра сто ра».

Ме на ві та гэ ты мі прын цы па мі 

і кі ра ваў ся бе ла рус кі бок пад час 

пад рых тоў кі пры яры тэ таў бе ла-

рус ка га стар шын ства ў АДКБ. 

«Нас па чу юць, ка лі мы ра зам, 

адзі ным фрон там вы сту пім з мі ра-

лю бі вым і спра вяд лі вым па рад кам 

дня ў на шым еў ра зій скім рэ гі ё не 

і пад клю чым да гэ та га пра цэ су, 

ка лі гэ та га хо чуць, ШАС і БРІКС, 

тым больш што мно гія кра і ны 

і там, і там удзель ні ча юць, — 

за ўва жыў Прэ зі дэнт. — Бе ла русь 

як стар шы ня АДКБ га то ва пры-

клас ці мак сі мум на ма ган няў для 

ўма ца ван ня на шай Ар га ні за цыі 

і ка лек тыў най бяс пе кі ў зо не яе 

ад каз нас ці».

На пры кан цы Аляк сандр Лу ка шэн -

ка ўдак лад ніў: «Ка лі ка мусь ці з 

дзяр жаў — чле наў АДКБ трэ ба 

вы ка рыс таць бе ла рус кае стар-

шын ства, каб да нес ці да кі раў-

ні коў дзяр жаў і аб мер ка ваць 

най важ ней шыя пы тан ні на шай 

бяс пе кі, вы ка рыс тоў вай це. Мы 

да гэ та га га то вы. Трэ ба ра зу-

мець, што на род ная муд расць 

на ша га во рыць: адзін у по лі не 

во ін. І толь кі адзін ства ро біць 

нас мац ней шы мі. Упэў не ны, дэ-

віз на ша га стар шын ства «Праз 

са лі дар насць і су пра цоў ніц тва да 

мі ру і бяс пе кі» ад па вя дае ін та-

рэ сам усіх на шых дзяр жаў, і не 

толь кі на шых».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Ка мі тэт сак ра та роў са ве таў бяс пе кі Ар га ні за цыі Да га во-

ра аб ка лек тыў най бяс пе цы з'яў ля ец ца кан суль та тыў ным 

і вы ка наў чым ор га нам па пы тан нях ка ар ды на цыі ўза е ма-

дзе ян ня дзяр жаў — чле наў АДКБ у га лі не за бес пя чэн ня іх 

на цы я наль най бяс пе кі. Аб мен ін фар ма цы яй аб па гро зах і 

кры зіс ных сі ту а цы ях у рэ гі ё не і за яго ме жа мі, су мес нае 

су праць дзе ян не па гро зам на цы я наль най, рэ гі я наль най і 

між на род най бяс пе цы, вы ра шэн не апе ра тыў ных пы тан няў 

су пра цоў ніц тва — гэ та яшчэ да лё ка не ўсе функ цыі, ус кла-

дзе ныя на ка мі тэт.


